

会计集中核算制度下农村集体经济组织的财务与审计工作探讨

崔逊寿

(青阳县酉华镇人民政府, 安徽 池州, 242801)

当前我国已经进入了社会主义新时代, 我国经济实现了高质量发展。在此经济背景下, 我国的会计体系为了适应时代的发展不断改革, 也对企业以及农村集体经济组织的发展产生了巨大的推动作用。其中, 对农村集体经济组织而言, 会计集中核算制度的运用提升了财务管理水平。为了增强内部审计管理水平, 提升会计集中核算制度的价值水平, 保障农村集体经济组织各项财务活动正常开展, 本文对农村集体经济组织的会计核算现状进行探讨, 提出加强内部审计的措施。

内部审计在财务管理中发挥着重要的作用, 能够提升财务管理的监督水平, 提升会计信息的精准力度。而运用会计集中核算制度, 可改变传统的财务环境, 转变财务工作内容, 提升财务工作效率。为了适应新的环境改变, 应该加强内部审计管理, 从而保障农村集体经济组织各项工作有效开展。农村集体经济审计主要按照审计工作内容, 在国家法律规章的指导下, 监督并审计农村集体经济组织的财务管理活动, 提升财务管理内部信息的真实有效性, 最大限度提升农村集体经济组织的利益。

一、农村集体经济组织的主要财务管理模式

对于农村来说, 农村集体经济组织是管理农村经济的主要机构, 大多数经济组织采用了村账村管的形式, 村委会统一组织管理财务活动, 并统一调配财务岗位和人员设置。首先, 为提高财务工作的效率, 应当设立专门的账户, 为落实好监督流程, 应当设立对应的理财小组, 提升财务信息的真实力度, 保障财务信息的透明公开, 避免出现徇私舞弊的现象, 影响到工作的进程。与此同时, 为规范财务管理的各项工作, 应当充分发挥民主性的体制, 密切监督财务人员的各项工作情况, 避免出现违法的现象。

其次, 是运用村账乡管的财务管理方法, 在这种管理模式下, 农村集体经济组织将会拥有资金审批权和所有权, 并由乡镇的财务工作人员监督, 村级机构不设置财务职位, 由此提升财务信息的公平

力度。在进行财务管理时, 由村级报账员记录相关信息, 并到乡镇经管站定期汇报工作。

最后, 是村委代管的财务模式, 这种模式可有效地避免前两种模式的不足, 有效维护村民的财务权利, 避免乡镇滥用职权管理。在这种模式下, 将会在农村设置专门的会计代理中心管理财务工作, 保障农村集体经济组织每一种权利的实现, 并落实到全体村民当中,

二、当前我国农村集体经济组织财务审计工作现状

(一) 村委会内部管理问题严重

农村集体经济组织的所有财务和资金应属于全体村民, 但在我国农村集体经济组织中, 村委会是财务资金的真实掌控者。村委会中农民虽占绝大多数, 但其管理化和组织化能力较低, 甚至有一部分地区官僚主义严重, 村委会干部成为财务管理权利的实际掌控人。如此一来, 则很可能出现村委会干部滥用职权、违反国家法律获取不正当利益的情况, 进而可能导致农村集体经济组织财产管理不能达到预期目标, 造成集体财产损失。除此之外, 其他实际掌握财务管理权力的干部也会受到影响, 如独断专行。在拟定重大决策的进程中, 只凭借个人意志和主观经验, 漠视广大村民的意见和建议, 作出一些缺乏合理性的决策, 阻碍村集体经济的发展, 直接导致财务管理内部审计的失效。

(二) 无法发挥村民民主的监督审查作用

对于农村集体经济组织来说, 民主监督在财务管理中发挥着核心作用, 能够增加财务工作公开透明度, 可以有效加强内部审计力度。但在现实中, 村民的自身权利观念淡薄, 再加上许多地区还存在着官僚主义的思想, 导致民主监督工作无法落实。由于村民未能成为监督主体, 财务审计的运营效率也有所降低。村民民主监督落实不到位主要体现在以下几个方面: ①缺乏村级民主理财小组, 许多农村集体经济组织没有构建专门的民主理财小组, 部分理财小组由于自身建设能力和财务运营能力不

足,导致整个理财小组运营能力低下,无法发挥好监督作用;②缺乏完善的监督手段,部分农村集体经济组织不按照相关法律法规召开村民大会和村代表会议,或者虽然召开了村民会议,也无法充分发挥会议的作用,由于村民权利运用有限,导致村民大会或村代表会议的决策效率低下。

(三) 会计监督效应不足,信息存在失真

会计监督在会计工作中发挥着重要的作用,对会计核算、经济活动和各种财务活动进行监督,能够提升农村集体经济组织的财务运营效率,利于其内部审计工作的完善。但实际情况是,部分会计人员受到利益的诱惑,或受到其他原因的影响,在开展会计核算进程中,不按流程操作,甚至进行造假行为,这些都会降低监督效力、降低财务工作的效力。除上述原因之外,许多村级财务管理人员由于缺乏专业的综合素质和业务技能,会计监督效果也受到相应的影响。另外,许多农村地区财会人员职位变动较快,会计监督往往无法发挥出真实作用,乡镇经营站的财务人员面对巨大工作量和繁杂的信息,则容易出现工作失误的情况。

(四) 财务信息无法正常公开

许多农村集体经济组织财务信息化水平比较落后,财务主体没有按照规范公开财务信息,这也给财务信息的监管带来了比较大的难度。财务信息公开的内容也存在很多缺陷,如公开内容不完整、内容真实度较低等。村民的认知能力较弱,很难发现其中的问题。财务信息在公开形式上,存在渠道较为有限、频率和时间不明确等问题;在公开程序上,由于外界复杂因素的影响,财务信息公开的标准性很弱,不能及时审核即将公开的信息,更不注重村民收集的反馈信息。上述问题导致监督工作不能正常发挥,从而影响整个集体经济组织的财务审计。

三、会计集中核算下强化农村集体经济组织内部审计的措施

(一) 与时俱进,完善并创新审计方法

实行会计集中核算制将会改变审计监督的客体,因此在新经济形势下,要不断调整工作思路,创新工作方法。具体可按照以下几种方法:①随着农村经济的不断转型,集体经济组织财务和审计的工作内容都发生了较大的改变,不但经济业务活动多种多样,而且也会增加审计工作量,在这种情况下,应当借助计算机操作来提升审计的工作效率,这样不但能够高效处理审计工作,还能提升审计的

质量水平,且运用计算机可及时发现审计过程中大概率出现的错误和风险,提升会计电算化能力;②做好事前监督工作,加大对实务监察、审计追踪以及对外调查等工作的重视,提升审计工作的全面性和规范性,保障会计资料真实可靠,使账务和实务保持一致,对财务违法行为进行重点审查;③在会计集中核算制度的影响下,应提高农村集体经济组织内部审计的效果,创新审计工作策略,及时发现制度和管理上的各种问题,制定专门的策略,发挥好审计的功能;④在新时期,还应该创新审计工作模式,改变不适当当前发展的审计模式,采用综合性更强的渗入式审计模式,扩大审计的覆盖范围,为会计监督工作打下基础。

(二) 让审计流程更加完善,确定责任划分

农村集体经济组织成员缺乏监督意识,导致审计流程的操作缺乏规范,经常出现违规行为,很难界定责任。要想解决这一问题,应该按照相关操作规范,针对会计核算经常遇到的问题,精确划分好每一项责任的归属权,并追溯相关责任,防止各项违纪违法现象的发生。因此要重视收集每一位村集体成员的意见,综合测评,形成有效机制,不断完善审计工作。

(三) 加强民主监督力度,做好审计工作

在会计集中核算制度下,农村集体经济组织的财务重点也会相应调整,内部审计的主要方向也会发生改变,因此农村集体经济组织应该做好审计规划,开展相关工作。除此之外,还应加强内部的民主监督,加大宣传力度,提升村民的民主意识,通过建立公平公正公开的民主制度,让村民参与到监督中去。另外,还应提升信息公开力度,保证信息内容能够合理、透明公开。确保审计工作朝着正确的轨道开展,提升农村集体经济组织资金管理水平,避免出现失真现象。

四、结语

在会计集中核算制度下,农村集体经济组织应该把握发展规律,运用一系列方法和手段,加强内部审计,提升财务工作的质量和效率,让农村经济组织在农村改革和发展中焕发出新的活力。

【作者简介】崔逊寿,青阳县酉华镇人民政府。